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TORONTÁLI KÖZLÖNY
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

N.-KUdndiTm.

Egyesült „Kikindaí Közlöny“ és „Felső Torontá!“
POLITIKAI LAP.

Megjelenik: vasárnap és csütörtökön.

Előfizetési dij:
Postán küldve, vagy házhoz hordva : Egész évre 14 kor. 

Félévre 7 kor. Negyedévre 3 kor. 50 fill.

Egy szám íSO fillér.

Beruházási programúi.
Jobb későn, mint soha! Rég­

óta vártuk a kormány erélyes ak­
cióját az ország gazdasági bajai­
nak orvoslása oéljából. Rettenetes 
vihar tombolt végig az országon. 
A gazdasági lét legszilárdabb osz­
lopai is romba dőltek. A kiegye­
zési válság, előzőleg pedig a kí­
nai és a dőlal'rikai háború s nem 
csekély mértékben a német pénz 
piacnak immár véget ért nagy szo­
rultsága Magyarország közgazda- 
sági életét éveken át oly hátrá­
nyosan befolyásolták, hogy azerő; 
son megviselt organizmus külső 
támogatás hiányában immár nőm 
tud uj erőhöz jutni. Ezt a külső 
támogatást gazdasági ^ életünk, s 
főleg a magyar ipar és kereske­
delem csakis a kormánytól várhat 
ja. Tagadhatlan, hogy a magyar 
kormány eddig is sokat tett a baj 
orvoslására, de szerény keretben 
mozgó mentő akciója még nem 
hozta meg a kívánt sikert.

Végre aztán a kormány is 
belátta, hogy ilyen nagy és ilyen 
organikus bajon félrendszabalyok- 
kal segíteni nem lehet. A váltó-

TÁRCA.
A gyermekek lelki világa.

Milyen fokozódó érdekkel olvassuk 
azokat a regényeket, melyek n na­
gyok lelki világéval foglalkoznak I Mi­
lyen lázas kíváncsisággal nyeljük a soro­
kat, midőn a hős vagy hősnő cselekedetei, 
érzelmei és szenvedélyei bilincselnek le 
ygy-egy drámáibb jelenet keretében és a 
mikor uztán a regénynek vége van, fel­
sőháziunk I óh, milyen szép volt, milyen 
órdékes 1 Az emberi lélek milyen kitiir- 
készhetlen 1

Ugyanez a kifürkészhotlen lélek nyi­
latkozik ‘ meg a gyermeknél is és nincs 
hálásnbb tárgy, mintha elmélyedünk a 
gyermekek lelki világába és tanulmányoz­
zuk, hogyan fejlődnek a gyermekekben 
azok a mozzanatok, melyek később jollo- 
mének alapvonásait alkotják, molyok ké­
sőbb a jövő társadalmának mozgató ru­
góivá lesznek,

Pedig eddig vajmi keveset foglalkoz­
tak az irók, a gyermekek lelki világával.

A kicsinyek számára Írtak már hal­
hatatlan müveket, amelyek a nagyokat is 
érdeklik rendszerint — de a kicsinyekről 
még igen keveset.

Pedig ha össze akarná az ember gyűj­
teni a mi a gyermekszájból megnyilatko­
zik, köteteket tenne ki. A gyermekek hu­
mora és naivitása, eredetisége és furfangos

zott felfogásnak eredménye Lu­
kács László pénzügyminiszternek 
a költségvetés benyújtása alkalmá­
ból mondott indokoló beszéde, il­
letőleg e beszédnek a beruházási 
programúira vonatkozó része, mely­
ből megtudjuk, hogy a kormány 
ezúttal körülbelül 200 millió ösz- 
szeggel akar segítségére sietni a sin- 
lődő magyar iparnak és vállalko­
zásnak. Ä pénzügyminiszteri ex­
pozénak erre vonatkozó része igy 
szól:

A kormány mondá. Lukács 
törvényjavaslatot szándékozik elő­
terjeszteni a beruházásról. Célja 
ezen beruházásoknak, hogy külön­
böző állami, mezőgazdasági, ipari, 
kereskedelmi, forgalmi, kulturális, 
adminisztratív, humanitárius, és 
más érdekei az államnak, közvet

es
B_____ 0 u „ „ . hogy
lendületet adjunk >pari életünk­
nek, hogy felébresszük a vállal­
kozási szellemet és vért öntsünk 
a pangó gazdasági organizmusba. 
Tudom jól, hogy a folytonos és 
kizárólagos állami munkákkal, ál­
lami megrendelésekkel egy or-

sága sokkal jobban magával ragad ben­
nünket, mint a nagyok cselekedetei és 
nyilatkozatai, mert a gyermekek lelke az 
igazság szent sugárfényében fürdik. i

Már a gyermeki lélek legelső meg­
nyilatkozása az anyja és szülei iránt táp­
lált szeretet olyan bájos, olyan elragadó, 
hogy azt a leiró művészet ritkán tudja a 
maga teljességében elénk varázsolni. A 
festők o tekintetben sokkal jelesebbet al­
kottak és gyermekképek mindenkor a leg­
vonzóbb műalkotások közé tartoztak

A gyermek lelke a humorban nyilat­
kozik meg legkedvesebben.

A gyermekszobának o kincses bá­
nyáját kiaknázni valósággal lehetetlen, — 
csak egy két ilyen hnmuros megnyilatko­
zásra akarunk itt kitérni, hogy a gyerme­
kek gyermekeszükkel milyen logikusan 
gondolkoznak.

A kis Pista báráuyhimlőbo esett. A 
jő doktor bácsi az utolsó látogatását te­
szi és megnyugtatja a mamáját, hogy a 
himlő elmúlt.

— Ugy-o a bárányka megmarad ? -- 
kiáltja most a kis Pista. Doktor bácsi, 
hagyja itt nekem a báránykát!

Ugyancsak vigyázni kell, hogy a 
gyermekek túl ne járjanak eszünkön. A 
kis Rózsika rosszalkodott. Édes anyja 
megfedte és azután kérlelte, hogy fogad­
jon szót.

Rózsika nagy nehezen beleegyezett, mi­
re az anyja megöleli, megcsókolja ós örö­
mében felkiált:

— Most újra te vagy az ón aranyos
kis lányom,

szágnak eg'óyz iparát alimentálni 
és fenntartani nem lehet, mindaz- 
által a jelen viszonyok között nem 
záródik el a kormány azon re­
mény elől, hfogy abban az esetben, 
ha sikerül nekünk évről-óvre bi­
zonyos rendszerességgel nagyobb 
munkákat elrendelnünk, nagyobb 
megrendeléseket tennünk, nagyobb 
pénzösszegeket forgalomba hoz­
nunk, ez oly impulzusokat fog ad­
ni az ipari ós gazdasági tevékeny­
ségnek, amelyek alkalmasak lesz­
nek arra, hogy egy jobb,, kedve­
zőbb jövőt készítsenek elő az ipar­
nak. A beterjesztendő törvényja­
vaslat szerint felhatalmazást nyer­
ne a kormány a legkülönbözőbb 
munkálatok folyamatba tételére, 
így a miniszterelnöki palotának 
megépítésére, a kultuszminisztéri­
um részére uj épület építésére, egy 
koluiiiális rendszeri'; elmegyógy­
intézet kibővítésére, több rend 
beli kórházi ós szanatóriumi épít­
kezésre, némely vármegyei szük­
séglet kielégítésre, a Budapesten 
levő fő kapitány sági épületnek ki­
bővítésére, számos igazságügyi, 
nevezetesen törvényszéki ós fog­
házi épületnek létesítésére avidó-

Miro Rózsika megjegyzi:
— Nem mind alany, ami fénlit — 

mamuska 1 — amivel jelezni akarta a kis 
fiúcska, hogy ő máskor nem lesz ilyen 
szófogadó.

Már sokkal naivabb lelkű volt a kis 
Gyuri, aki sírva fakadt, midőn a kis pöt­
työs tyúkját sülve tálalták az asztalra

— Miért nem jutott a szegény pipi­
kéin is menyországba, ha meghalt, — volt 
a szoraovupanaoz.

Ezzel szemben kész modem gyermek 
a kia Józsi, nyilván festőnek készül.

Építő kövekből olyan furcsa alkot­
mányokat rakott össze, hogy édes anyja 
foddőleg reá szólt:

— Józsi, milyen furcsa dolgokat 
ópitsz ma ?

Miro Józsi büszkén megjegyzi:
— De, édes anyám, ez szeczesszió 1 ?
Sokkal kovesbbé volt tisztában a 

művészi kérdésekkel a kis Piroska, akit 
anyja elvitt magával a szebbnél — szebb 
festményekkel ékített templomba.

A kis leány nagyokat bámult a szép 
arany glóriás hosszú szakáin bácsikon és 
nóuikókon ós végre méltatlankodva kérdi 
az angyalkákra mutatva:

Anyuskám, hol alúszik éjszaka a sok 
kis angyalka— hisz nem férnek itten el.

Az enyém — tied és a jog fogalmával 
már úgy látszik, sokkal jobban meg tud­
nak barátkozni, mint a művészettel. Erre 
vall legalább a kis Aranykának egy tnyi 
latkozta: ,

Egy nénikójóhez ment látógatóba 68 
őrömropesve borult nyakába.



ken ép úgy a gazdaság különbö­
ző ágainak előmozdítását célzó kü­
lönböző létesítményekre, aTemes- 
Bóga hajózhatóvá tételére, az ál­
lami kezelés alatt nem álló egyes 
folyók szabályozására, a vízmosá­
sok megkötésére, téli kikötőnek 
és rakodópartoknak létesítésére, 
különböző városok ár védetni mun­
káinak megépítésére, kiegészítésé­
re és egyes árvédelmi társulatok 
segélyezésére, különböző gazdasá­
gi célok előmozdítására, igy a 
marhatenyésztés, borértékesítés, a 
len- és kender termelés előmozdí­
tására szükséges intézkedésekre, a 
faértékesités előmozdítása céljából 
erdei vasutak építésére, azonkívül 
az állami vasmüveknél különbö­
ző természetű beruházásokra. Mind 
ezeken kívül számos vasúti léte­
sítményekre, amelyek 25 és fél 
millió koronát fognak igényelni. 
Azután felhatalmazást kér a kor­
mány a székely vasutak egész 
hálózatának kiépítésére, a mely 
ismét számos különböző munka 
latokból áll s nem kevesebb, mint 
34.200,000 koronát, fog igénybe 
venni, ezenkívül a fiumei külön­
böző beruházásoknak egyik cső 
portjára, nevezetesen az ottani 
kikötőnek egy uj medencével való 
kibővítésére, a kikötőnek külön 
böző vasúti berendezésekkel való 
kiegészítésére, amely munkálatok 
ismét 10.700,000 koronát vennének 
igénybe, Mindezeken kívül számos 
más vasútépítésre, hídépítésre ké­
rek felhatalmazást; mindez össze­
véve a felmerülő összes költsége­
ket, körülbelül 200 millió koronát 
fog kitenni. Egészben véve ezek- 
és ezekhez hasonlók azok a léte­
sítmények, amelyekre a kormány 
felhatalmazást kér és amelyek a 
dolog természete szerint nem egy­

szerre, hanem az éveknek hosszabb 
sorozatán keresztül fontosság, sür­
gősség és az előkészítettség stá­
diumának mogfelclőleg volnának 
létesítendők. Az összeg amelyet 
ezek igénybe fognak venni körül­
belül 200 millió koronát fog kiten­
ni, ami természetesen nem illesz­
tett k be a költségvetésbe, hanem 
a kormány a törvényhozástól fel­
hatalmazást kér, hogy amennyiben 
szükséges, ezen összeget kölcsön- 
müvelet inján fedezze, a kölcsön­
nek kamatszükséglete pedig bei 1- 
lesztotnék magába a költségvetésbe 
úgy, amint az az 1903 évre vo­
natkozólag tervezett ezen műve­
letek költségei, vagy helyesebben 
kamatai tekintetében már ebben 
a költségvetésben meg is történt.

Kétségtelen, hogy a kormány 
e tervezete elég széles alapon mo­
zog, Sok mindenről gondoskodik e 
programú). S ezért méltán köszö­
net illeti a pénzügyi egyensúlyért 
folyton és méltán aggódó pénzügy- 
minisztert. Némi aggodalmat csak 
az kelt bennünk, hogy a kormány- 
nyilatkozat szerint e programm 
keresztülvitele nem egyszore, ha­
nem hosszabb idő folyamára van 
tervbe véve. Az ország szánalmas 
gazdasági helyzete pedig nem­
csak gyors, hanem nagyméretű 
segélyakciót is követel.

Nagyon természetes, hogy a 
programúi keresztülvitele szoro­
san. összefüggő a kölcsön művelet 
ügyével is. Snem lehetetlen, hogy 
a pénzforrások előteremtése féke­
ző hatássalí,volt a kormány terveire.

Ámde ínivei az expozénak a 
beruházási programmot tárgyak, 
részéből nyilvánvalóan kitűnik, 
hogy a kormány a legjobb s az 
összes ténykörülményeket óvato­
san m é rl ege 1 ő sz á n 11 é k k al tö re k sz i k

—Itt van a te kis Arankád!
—Kis buksi, hisz te nem az enyim 

vagy, hanem az édes anyádé, óvődőtt 
veleőt ősszecsókolva nónikóje.

— De nénike — ha én neked adom 
magamat — akkor a tied vagyok.

Egészen másképp gondolkodott adás 
vétel dolgában a kis Zoltán. Valahonnan 
két arany fillért kapott és elszaladt a szom 
széd boltba czukorért.

A kereskedő odaadja neki a kért ezu- 
korkát, miközben Zoltán hol a slaniczlira, 
hol pedig a szigorú kereskedőre néz nagy 
barna szemeivel.

Végre nagy fontoskodva megszólal :
— Ha én volnék a ezukros bácsi és 

hozzám jönne a kis Zoltán czukorért, ak 
kor én két fillérért három nagy paklit ad­
nék neki.

Még csak a kis Emilről hadd emlé­
kezzünk meg, akinek kis testvérkét hozott 
a gólya. Mikor a szomszédos előszobából 
hallja a kicsike sírását, kíváncsian kérdi :

— Kis sir odabent V
— A kis testvéred, akit most hozott 

a gólya,
Mire Emiiké parancsolóan toppant a 

lábával:
— Csönd legyen odabenn most ját

szom.
A felhozott kis gyermek históriák 

eléggé élénken illusztrálják, hogy a gyér 
raekek milyen helyesen gondolkoznak ár­
tatlan eszükkel és milyen korán megnyi­
latkoznak azon lelki tulajdonságok, rne 
lyek jellemüket alkotják későbbi korban.

Világos dolog, hogy a gyermekek lel-

j ki fejlődése nagyon sokban attól függ, 
I hogy milyen környezetben nőnek fel. Leg 

jobban észrevenni ezt, ha falusi és városi 
gyermek kerül össze. A városi győrinek 
sokkal feosogőbb, élónkebb, elevenebb 
eszü, — a falusi sokkal ábrándosabb, mé= 
lább és szótlunabb.

Innen van talán az, hogy a falun 
nevelkedett gyermekből sokkal több láng­
elméid ember kerül ki, minta városi gyer­
mekekből, -- mert a lelke sokkal inkább 
magára volt utalva és jobban megerősöd­
hetik bennük az igazi nagyság föltétele: 
az önösmeret.

A gyermekek lelki világa különös, 
küllői árnyakban és sugarakban egyaránt 
gazdag, mesékkel és ábrándokkal teli bii 
vös birodalom, oda behatolni csak ritka 
kiváltságosaknak adatott meg.

Egy útlevél van oda csak, a nagy 
szeretet és innen van az, hogy az anyTik, 
akik legjobban ösmorik a gyermekek lel­
két, annyira elfogullak a saját magzatja­
ik iránt. Holott az, alti a gyermeket nem 
ösmeri, semmi különösen okosat vagy ked­
veset nem tud a túlontúl feldicsért gyér 
meken felfedezni.

A gyermek szájhumora enged logjob 
ban bepillantani a gyermekek lelki vilá­
gába, azonban, fájdalom, a gyermekeknek 
nemcsak derűs, de fájdalmas ólolmozzana 
tai is vannak. Nincsen moginditóbb, mint 
a szomorú, nyomorgó vagy beteg gyermek.

De minek rontsuk ol a derűs hangu­
latunkat a szomorú gyermekhistóriákat 
meséljük el más alkalommal.

Gerő Atilla.

az elernyedt gazdasági élet föleié­
vel) i lésé ve, bizalommal és hálával 
fogadjuk a 20(1 milliónyi beruhá­
zásokat igém munkaprogrammot.

sz. s.

„A szláv áramlatok és hazánk.“ Ester­
házy János gróf. u főrendiház tagja o czim 
alatt irt a szláv nemzetiségi mozgalomról 
egy nagyobb szabású tanulmányt. A 12G 
lapnyi vaskos füzet csak egy fejezete ama 
terjedelmesebbnek ígérkező tanulmányok­
nak, amelyeket „Nemzetiségi tanulmányok, 
czim alatt szándékozik időnként közzéten­
ni Jeles tanulmányában a pánszláv törek­
vésekkel foglalkozik, hogy miben áll a 
szlávoszme fejlődése, jelenlegi állapota és 
a jövőre vonatkozó törekvése ? Egy követ­
kező fejezetben a pánzláv propaganda 
egyetemes képét rajzolta meg monarchi­
ánkban. „A pánszláv propaganda specziá- 
lis képe a magyar Felvidéken“ cziinü fe­
jezetében pedig bőséges adutokkal és idé­
zetekkel tárja fel azt az aknamunkát, ame 
lyot az éjszaknyugati vármegyékben a tót 
nemzetiségi politikusok évek óta egyre nő 
vekedő vakmerőséggel folytatnak. A ta­
nulmányt befejező Zárszó-ban előadja ama 
nézeteit, amelyek azokat az eszközöket je­
lölik inog, amelyekkol elejét lobot venni a 
pánszláv üzelmek erősödésének. Nézeteit a 
következő három pontban foglalja összo : 
1. A kormány feladata: a csoh-tót, illető­
leg a pánszláv üzelmek hathatósabb ellen­
őrzése. II. A törvényhozás feladata : ki­
mondani a nemzetiségi politikusok erköl­
csi vagyis polikai összeférhetetlenségét. III. 
A kormány és a társadalom: támogassa 
és bccsüljü meg a hazafias nemzetiségi 
elemeket és csinálja meg a felvidéki ma­
gyart),mkok trustjét, a tót pénzintézetek 
káros hutásának ellensúlyozására.

Üdvös eszme — biztató jövő.
Nincs talán intézmény, melyet any - 

nyira és annyiszor támadtak és szapul- 
lak volna, mint az úgynevezett koronás 
takarék szövetkezeteket. Keletkezésük 
mindössze néhány esztendőre vezethető 
vissza és hogy mennyire beváltak és 
minő kedvező oredincnynyel dolgoznak 
azok az intézetek, semmisem bizonyítja 
jobban, mint, gyors és rohamos szapo­
rodásuk, úgy hogy ma már minden va­
lamire való helységben találunk a leg- 
hangzatosabb, impozáns^ ozimek alatt ily 
„humánus“ szövetkezetei.

A takarékintézetek e faja eredeti­
leg a ,szegényebb népONztály, a megszorult 
kis iparosok, kis kereskedők, hivatalno­
kok stb. jóltevőjének indult; a nyomasz­
tó helyzetűek támogatója, istápolója, 
pártfogója óhajtott lenni. Kölcsönöket 
Ígért könnyei) visszafizetési módozatok 
mellett. A folyósított összeget heti, ha­
vi avagy negyedévi rátákban alacsony 
kamattal lehetett — szerintük törleszteni.

A kis cxisztenoziák megkönnyeb­
bülten lélekzcllek föl, hogy ime végre 
egy oly intézmény, mely súlyos hajukon 
kétségbeejtő helyzetükön hivatva van 
segíteni.

A csalódás, fájdalom, nem maradt, 
el. Nyilvánvalóvá lett, hogy csak igen 
nehezen és rendkívül bonyodalmas utón 
juthattak pénzhez és az állítólag mérsé­
kelt kamatláb tekintélyes és a kis em­
berek zsebéből nem igen tellő perczent- 
lé fajult.

A folytatását e kevésbbé humánus 
czélzattal létesült intézménynek ösmer- 
jük, miért is rátérünk tulajdonképeni 
tárgyunkra, annak ötletéből, hogy Bács-



Bodrog vármegye törvényhatósági bizott­
sága nemrégiben őszi rendes közgyűlé­
sét tartotta, melynek legfigyelemremél­
tóbb tárgyát a főispánok egy nép-taka­
rékpénztár létesítésére vonatkozó átirata 
képezte. A főispán a takarékpénztár lé­
tesítései két nagyértókü és fontosságú 
czélt óhajt elérni; egyrészt olcsó köl­
csönöket adni a népnek, másrészt pe­
dig az elérendő tiszta nyereséget kul­
turális és közgazdasági kérdések meg­
oldására fordítani.

Bizonyos, hogy Bács-megye főis­
pánjának szép és nemes eszméje rövi­
den a megvalósulás stádiumába fog jut­
ni s a kitűzött, valóban humánus czélt 
minden tekintetben fogja szolgálni, ameny- 
nyiben a megye áll majd az élén a ta­
karékpénztárnak és tekintélyes férfiak 
ellenőrzése mellett fogja jótékony mű­
ködését kifejteni.

Ama szegény emberek, kikneknyo- 
masztó helyzete a kölcsönt égetően 
megkívánja és komoly, törekvő, becsű- j 
letes munkájuk révén az összeget mód- j 
jukban áll törleszteni, megkapják majd | 
a takarékpénztár segítségét.

Nem lesz annyi hercze — hurczá- | 
juk, mint más szövetkezeteknél és inkább 
számíthatnak a jórészt érdekükben ala­
kult takarékpénztár támogatására: i

Bácsmegye fenkölt gondolkozásu 
főispán.ja eszméjén kellene felbuzdul­
ni a t*bbi vármegyéknek is és megyei 
felügyelet és ellenőrzés mellett jobbadán 
a nép igaz érdekeit szolgáló, a kis ; 
exisztencziák, nyomasztó viszonyait eny­
hítő takarékpénztárakat alakítani.

A czól itt mindenképpen önzetlen, 
mert kezességet nyújt e takarékpénztár, 
hogy nem a kapzsi haszonleséit, hanem 
igazán a nép segélyezésének üdvös 
jelszavát tűzi zászlajára. A dolgos, mun­
kás, szorgalmas, de súlyos gondu nép­
nek e nemes terv, megvalósulás esetén, 
megbecsülhetetlen és egyben az ország­
ban is jobb és enyhébb állapotokat 
teremtene, tekintve már azt a közülmény, 
hogy az elért tiszta nyereséget közhasz­
nú kulturális czólokra fordítják.

Vajha el lehetne érni ezzel az uji 
tással a jelenlegi nehéz viszonyoknak 
némi enyhítését. Talán elejét vennök a 
a sok elégületlensógnek, panaszhangnak 
és a nagyarányú kivándorlásoknak is 
és a terhes gondokban sínylődő szegény 
embereket frissebb, vidámabb munkára 
serkentenók, minek az állam is nagy 
hasznát látná.

egyenes kötelessége lett volna az ügyet, 
a bíróság olé vinni, hogy lássa a bizonyí­
tékokat, mert csak akkor, hu én nem bi­
zonyíthatnék, lenne ő jogosítva engem és 
tanúimat rágalmazóknak nyilvánítani. Ha 
ő ezt előbb teszi, mintsem a tanuk neveit 
is tudná, úgy ismét csak revolverezik és 
komoly emberek előtt nevetségessé teszi 
magát. Adjon alkalmat Balázs Jenő arra, 
hogy 5—6 előkelő állású, tisztességes úriem­
ber hit alatt mondja el a legilletókesebb fo­
rum—a bíróság — előtt mit tud ez ügyben 
s mindjárt tisztázva lesz az, hogy én ke­
restem-e őt, avagy ő ajánlkozott-e ne­
kem? Mert ha ezt nem teszi, minden tisz­
tességes embernek velem együtt csak egy 
véleménye lehet u szerkesztő úrról, hogy 
t. i. ügyét nem tartja annyira tisztának, 
hogy a bíróság elé merné vinni.

Röviden kijelentem, hogy Balázs Je­
nőnek reám vonatkozó előadásai valótlanok, 
hogy előbbi nyilatkozatomban foglaltakat 
szóról — szóra fentartom s hogy azokat nem 
lehet üres szószátyárkodással elütni.

Ez végső szavam ezen ügyben 1
Dr. Bogdán,

II.
Dr. Bogdán Zsivkó Nagykikinda 

város polgármestere a „Torontáli Hír­
lapot“ és Balázs Jenőt a „Tororttálnak“ 
és lapunknak múlt vasárnapi számában 
oly súlyosan támadta és sértette meg, 
hogy annál súlyosabban újságírói tisz­
tességet és egyéni becsületet sérteni 
már alig lehet.

Balázs Jenő a helyett hogy e sér­
tés miatt haladék nélkül és magától a 
sértőtől venne elégtételt, a „Torontáli 
Közlönyt“ fenyegeti meg azzal, hogy ha 
még csak egyetlenegyszer merészelne 
nyúlni az ő egyéni becsületébe:-., újság­
írói szeplótlenségóhez és tisztességéhez, 
akkor félre tesz minden kíméletet stb.

Nekem e fenyegetésre csak két rö­
vid megjegyzésem van. Ne féljen Ba­
lázs Jenő. Lapon egyéni becsületre soha 
sem utazott. A mi különösen az ő be­
csületét és újságírói szeplőtlenségét il j leti, azzal a polgármester és pedig a 
mint látszik, megtorlás nélkül, oly ala­
posan végzett, hogy azt már túllicitálni 
egészen felesleges dolog volna.

Másik megjegyzésem, hogy cikk- 
jónek sértéséit és fenyegetéseit (kihágási 
b. t. 4L §) a bíróság és a hírlapírói 
tisztesség dolgában illetékes hírlapírói 
forum elé viszem.

dr. Kiss Károly.

Balázs Jenőnek.
I.

Balázs Jenő nyilatkozatomra, a mint 
ezt másként nem is vártam, egy hoszu 
léro eresztett czikkel válaszol, a melyben 
üres szavakkal, elferdítésekkel és újabb 
valótlanságok előadásával igyekszik ki­
kerülni az általam megjelölt, ezen ügy 
tisztázására egyedül alkalmas egyenes utat.

Én a birói útra nem mehetek, mi­
vel Balázs Jenő Baját boismeróse szerint 
is csak politikai működésemet támadta s 
ón vajmi keveset törődöm e tekintetben 
az ő véleményével. Megfordítva áll az 
ö ügye. Én nyilatkozatomban késznek 
ajánlkoztam arra, hogy a bíróság előtt 
bizonyítom, hogy őt hírlapi működésében 
anyagi érdekek vezérlik s így ha legkeve­
sebbet is tart hírlapírói tisztességére, neki

HÍREK.
— Uj ügyészi megbízott. Az igazság 

ügyminister Domány Ödön helybeli kii. 
törvényszéki aljegyzőt a kir. járásbíróság­
hoz ügyészségi megbízottnak rendelte ki 
ós előkészítő szolgálat végett a nagykikin- 
dai kir. ügyészséghez osztotta bo.

— A reformáció önnepo, 385 éve an 
nsk, hogy Luther Márton, a XVI. szá­
zadbeli reformációt miginditja a würtcm- 
borgi vártomplom ajtajára kifüggesztette 
95 tételét s őzzel nyilvános kifejezést adott 
a róm. kath. anyaszentegyliáztól való el­
szakadásának ós mintegy megvetette a 
reformált vallás alapjat. Ennekemlókót 
minden év október 31-ikén megünnepelik 
a protestánsok. A reformátusoknál ma is- 
tenisztelet tartatik, a nap} jelentősége al­
kalmából.

— A nótafa estélye. Dunkó Fist a 
javára rendezendő este holnap 3 án lesz a 
Nemzeti szálloda nagytermében megtartva, 
melyre a jó magyar közönséget, ezúttal 
meghívjuk ós kérjük az ott való minél 
számosabb megjelenésre. Az cstélyenMó- 
s z á r o s Sándor zenekara válogatott szop 
nótákkal fogja gyönyörködtetni a hallga­
tókat. Belépti dij nincsen, csak a szokásos 
tányérozás, ós az obböl befolyó összeg a be­
teg művésznek lesz elküldve, hogy a déli 
országokban való üdülés költségeihez nó- 
mikóp mi is hozzájáruljunk.

— Felhívás az összes állami elemi ta­
nítókhoz ! Kartársak 1 Az állami tisztviselők 
fizetés-rendezésének tizenkettedik órájában 
meggyőződtünk arról, hogy az állami ta­
nítóknak a fizetési fokozatokba ígért be­
osztása elmarad. A mellőzéshez szokott áll. 
tanítóság különben sem íúlvérmes remé­
nyeire a Néptanítók Lapja ráboritotta a 
szemfedőt. A pénzügyminiszter által az áll. 
tanítói személyzetnek kilátásba helyezett 
fizetési csoportokkal kapcsolatos kórpótlék 
rendszer — a napi lapokban közölt fize­
tésünket rendező tervezet szerint, szin­
tén csak üres ígéretnek látszik. Fizetésünk­
nek a közölt terv szerint való rendezése 
esetében egy újabb emberöltőre koldusta­
risznyát kapnánk a nyakunkba. Az áll. 
tisztviselők fizetésének emelése azért vált 
szükségessé, mert jellenlegi illetményeik 
elégtelennek a megélhetésre. Az áll. taní­
tónak pedig még azt a fizetést sem akar­
ják megadni, mely a legkisebb quaHfiká- 
czióju áll. tisztviselők megjavítandó illet­
ményeivel egyenértékű. Az anyagi sérelem­
hez járul azonban még a tanítói állás te­
kintélyének hallhatatlan arczulcsapása az­
által, hogy a csak oklevéllel elfoglalható 
tanítói állás, az igazolványos altisztek vagy 
a középiskola 4 osztályát végeztek által 
betöltött tiszviselő állásnál ismét kevesebb­
re becsültetik. Anyagi érdekeink és erköl •

, esi méltánytalan megsértését nem törhet- 
l jük tovább is tétlenül Kartársak 1 Emel- 
i jük fel tiltakozó szavunkat. Indítsunk or- 
' szágos mozgalmat E czclból mi, a határ 

szélen müködö pancsovai áli. tanítók meg­
ragadjuk a kezdeményezést ós meghívjuk 
az ország összes áll. elemi iskolák tanító­
ságát a november hó 10-ón délelőtt 9 óra ­
kor Budapesten a „Tanítók Otthonában 
(Vili. József-kőrút 8. sz. tartandó orszá­
gos gyűlésre. A gyűlés előestéjén, novem­
ber 9-én este 9 órakor ugyanott előórte- 
kezlot lesz. Czélunk: az állami tanítók fi- 
zetésének méltányos emelése és a tanitói 
állás tekintélyének megóvása érdekében 
illetékes helyen a szükséges lépéseket 
megtenni. Ezt azonban csak úgy érthet­
jük el, ha egy mindnyájáért és mindnyá­
jan egyért, sorompóba lépünk. Gyertek hát 
kartársak 1 Sokan, mindnyájan jöjjetek, 
mutassuk meg, hogy állásunk értékének 
teljes tudatával bírunk.

A pancsovai áll. el iskolák tanitói.
— Egyszerűsítés. A közigazgatás egy­

szerűsítésén mindenképpen rajta vannak a 
ministeriumokban. Legközelebb a földmi- 
velósügyi minister szűntetett meg egy tel­
jesen felesleges dolgot. Elrendelte ugyanis, 
hogy a járványos betegségekről minden 
nyolez napban s azonkívül havonta is 
felterjesztendő jelentések elmaradnak s 
elég lesz csak a járvány kezdetét ós vé­
gét jelezni.

— Ujonczok felesketése. A helyben 
állomásozó 3. Hadik huszárezred divisiójá- 
hoz beosztott s az idei október hóban be­
vonult ujoncz huszárok tegnap tették le a 
szokásos hüsógi esküt a rom. cath temp­
lomban teljes díszben a Dobay huszár­
kapitány vezénylete mellett a szintén dísz­
be öltözött tisztikar jelenlétében.

— Egy tanítónő magyar neve. S m e k á 1 
Teréz áll. isk. tanítónő Kis-Zombori lakos 
családi nevét „Székelyére magyarosította.

— Magyar név. Kis kom W e i b 1 Je­
nő ós Pál zsombolyai lakosok család ne­
vüket „Vajda“-ra magyarosították.

1 l
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Különös boszu. Lovrenezki Mirkó 
szerbszentpéteri fi -tál gazda old. 28-án 
egésznap a korcsmában mulatott egy szál 
muzsika mellett. Késő este a jó kedvű 
fiatal gazda felszólította Belicsán Obrád 
muzsikust, hogy kísérje haza muzsikaszó 
mellett. Belicsán nem volt erre hajlandó, 
mert a fiatal gazda csak itatta, de egész 
nap egy fillért som fizetett neki. Valaho­
gyan mégis szökött ; a korcsmából, de 
Lovranszki utána meot, s miután a mu 
zsikus ablakán hiába zörgetett rágyújtotta 
n szalmafedelü viskót. Azután bezúzta 
ablakát és azon bekiáltvlt, hogy jöjjön ki 
most már mulathat ő. A községi elöljáró­
ság feljelentette az esetet a csendörsógnek.

— A megtérült kár. B. becsületossza 
bó-mestort baráti körben nyugtalan termé­
szetű embernek ismerték. Folyton új tér 
veket kovácsod, minden pillanatban új vál­
lalatokba bocsájtkozolt, azonban semmit 
sem bonyunyolltott le eredményesen. Alig 
volt a városban egyesület, melynek habár 
mindig csak rövid időre, tagja ne lett vol 
na A legutóbbi társulást tiz barátja és 
iparostársa rendezte oly czólból, hogy kö­
zösen öt egész osztálysorsjegygyel játsza 
nak a legnagyobb osztáiysorsjáték-iizlet- 
ben Török A. és Társa Dunkbázában (Bu 
dapest^Toróz-körut 46/b.) Kezdetben öröm 
mól csatlakozott, társaihaz, azonban csak 
két osztályon át fizette be az esedékes 
öszeget, mert mint mindig, úgy most is 
gyorsan elvesztette türelmét és a társaságból 
kilépett. Négy héttel a kilépés után a mi 
szabónk vacsora után családi körbon olvas­
sa az esti lapot. Az újságot felületesen 
forgatja, midőn tekintete egy kis közle 
ményen megakadt, mely nyilvánosságra 
hozza Török bankhás mesés szerencséjét. 
Egyszere csak elfutja a méreg és dühtől 
izgatva kiáltja: »Ilyen pech! Az a szám, 
melylyel játszottam, főnyereményt nyert. 
És ót) balga, beszüntettem a játékot, 
ilyesmi csak velem történhetik!,, — Egy 
piianutig kínos csönd uralkodott a szobában, 
egyszere azonban, a család legidősebb fia 
egy hatalmas „Éljeni“ kiált és mintha 
megőrült volna, elkezd az asztal körül 
tánczolni. » Apám!kiáltja izgatottan — 
a kár megtérül ti Én ezzel a sorsjegygyei 
hátad mögött tovább játtszottaml“

— Elnyelték a*, kis Kohnt“. Egy berlini 
kupiérefrain révén nagy népszerűségre lett 
szert a kis Kohu, olyanyira, hogy úgy kis 
ólom torzfigurát is gyártottak s azzal elá­
rasztottak mindeneket. Bajára is eljutott a 
kis Kohn, ott is kérdezték: Nem látta akis 
Kohnt? Egyik takarékpénztári tisztviselő is 
vett ilyen apró torzfigurát s otthon meg­
mutatta a feleségének s azután odadobta 
kétéves kis leányának, hadd játszók vele. 
A kis gyermek természetesen a szájába 
vette s véletlenül elnyelte. Eddig meg 
lehetően komikus a kis Kohn kalandja A 
gyermek azonban csakhamar rosszul lett 
a kis Kohn tói s daczára u bajai orvosok 
minden iparkodásának, a kis Kohnt nem 
sikerült előtermteniők. A kétségbeesett 
szülők felvitték igen komolyan beteg gyer­
meküket a fővárosba, hogy operativ után 
távolítsák el a veszdelmet okozó kis 
Kohnt.

Emellett hasznos útmutatással szolgál a 
könyvásárlásra és könyvtár-berendezésre 
nézve, érdekes ezikkekben tárgyalja az 
irodalmi kérdéseket és elbeszéléseket kö­
zöl a legkiválóbb Írók tollából. Tartalmá­
ból kiemeljük Salgó Ernő czikkót Rákosi 
Viktorról, kinek munkái most indulnak 
meg egyöntetű összkiadásban, ami az idei 
könyvpiacz legfontosabb eseménye Érde­
kes irodalmi újdonságul jelzi továbbá 
Fáik Miksa »Kor ós jellemrajzok“ czimű 
művének megjelenését és érdekes c zikket 
hoz u jeles politikusról. Az ismertterjosztő 
czikkek egész sora mellett Jókai Mór, 

j Mikszáth Kálmán, Eötvös Károly és Rá 
I kosi Viktor elbeszélései gazdagítják a ka- 
I lendárium tartalmát. A Révai kalendáriu- 
I mot ingyen kapja meg bárki, ha a Révai 

Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytár­
sasághoz (Budapest, VIII. Üllői út 18.) 
fordul

Közgazdaság.
Vörösheremag. A két hétig tartó rend­

kívüli áremelkedés után kissé nyugodtabb 
lett a hangulat, mindazonáltal az árak nem 
csökkentek és a forgalom sem lelt gyengébb.- 
— Vájjon a jelenlegi árak állandóak 
maradnak-o, avagy eme kis szünet után 
az emelkedés tovább fog tartani, az most 
egyesegyedül attól függ, hogy Oroszor­
szágban tényleg moghinsult o a termés 
avagy csak elkésett csópléssel kell szá­
molnunk-. Egyelőre még Erdély majd­
nem minden nagyobb állomásain, valamint 
ama megyék városaiban, hol ez idén jó 
termés volt, Cseh ,Nforva, ós Nóinetország- 
bói való kereskedők talallhatók ós jó árak­
kal fizetnek, különösen sötétkék, öregsze- 
mű árúért, melyért 16 koronát adnak 50

kilónként állomáson.— A vöröeheremngban 
beállott áremelkedés egyéb magvakra is 
Itatott, úgy hogy az elmúlt héten világos- 
szinti, öregszomű luezernumag már 00—62 
koronán fizol letett 50 kilónkét.- Fohér- 
beromagbél egy nagyobb tétel 70 koro­
náért adatott el 50 kilónként.- Bükköny 
változatlan muharmag némileg emelkedett 
ambár. baltaczim nyuodt irányzatú.

Jegyzések nyorsárúórt 50 kilóként 
Budapesten:

Vörösheremag . . .65 — 75 korona 
Luczernamag . . . 60—04 „
Muharmag .... 71/«—8'/, „ 
Baltaczim .... 14 -14

Nyilttér*).

Henneberg-selyem
csak akkor valódi, ha közvetlenül tőlem 
veszik-, fekete fehér és színes blouzokra 
és ruhákra méterenként 65 krlól 14 fi. 15 
krig. mindenkinek bérmentve és vámmen« 
lesen a házhoz szálitva minták azonnal. 
A schweitzi levelekre kettős portó,

G Henneberg selyem Gyáros 
(cs. és k. udv. szállító) Zürichben.

*) Ebben a rovatban közlőitekért nem válla 
felelősséget a szerk

Felelős szerkesztő és Inplulajitonos : 
l)r. KISS KÄKOL.Y.

Kiadói-Nyomda, N.-Kikindnn Telefon, sz. 15-

Hirdetések.• •»<»1 ;rjvt". »>?)»».
Általunk kifizetett />,
főnyeremények

A m. kir - z/o t
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° november 20-án kezdődő HÚZÁSÁBA
l. „j postafordultával küldünk szét sorsjegyeket az 
L~ ‘ osztályhoz :
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IRODALOM. OAJTO. MÜYÉffi.
Révai kalendárium 1903. A könyvvá­

sárló közönség körében nagynópszerüsógoek 
örvendő Révai Kalendáriumnak most je­
lent meg az 1903. évre szóló folyatna. 
Mint a múltban, úgy most is igen érdokos 
ós változatos a tartalma Czélja a kalen­
dáriumnak, hogy mogösmertesse és mug- 
kedveltesso a publikummal a magyar iro­
dalom kiválóbb termékeit, azokat, melye­
ket megszerezni érdemes ós szükséges is.

Csakis nálunk kaphatói; az annyira kedvelt
KIS S Z A ÍVi O K :

1-tői 300-ig. ‘W

O
> O

születési évszámok IBOl-től 1900 ig Í2 P 
és más SZERENCSE SZAMOK. / vy

Az összeget postautalványon kérjük-

FŐVÁROSI S0R8JEGYIR0DA 
BOGDÁNY S. .
BUDAPEST, Sas-utiza 23. I.

•S\

« ti < st' «.nr*wwmr.

. fl." ^ K

•*) > ,.
’ - *!
"v f-V 

•U.XK
US*.

a
\

I



11233 sz. Ilkvi I9O2.

Ujabb-árverésvhirdtítmény.
A nkikindai kir. tszék. mint telekköny- 

vi hatóság közliirré teszi, hogy a kir. állam- 
kincstár végrehajtat ónak Keczity Jakov mok- 
rini lakos végrehajtást szenvedett ellen i165 
kor. 25 fill, tőke s jár. kielégítése miaitt 
ügyében a területén levő s a mokrini 646 
sztjkvben. A I. l sOr (lo‘2o—t02l) hrzi 
1040 őir szám alatt lelvet ingatlan >*o0 kor. 
kikiáltási árban Mokrin községházánál 1902 
évi november hó 10 ik napjának d. e. 10 
Órájakor bir. végrehatási árverés alá fog bo­
csáttatni és a kikiáltási áron alul is el fog 
adatni.

Venni szándékozók tartoznak a kikiál­
tási ár 10Vo-át készpénzben vagy óvadék- 
képes értékpapírban a kiküldött kezeihez 
letenni vagy neki a bíróságnál előlegesen 
elhelyezett bánatpénzről kiállított elismervé­
nyt áts/olgáltatni.

A kir. tszéki mint tlkvi hatóság.
N -Kikindán, 1902 márczius hó 27 én.

Kapuetyák.
kir. tszék ibiró.

11232 szám tkvi. I902.

Ujabb-árverési hirdetmény.

Megfojt ez az 
átkozott köhögés

KAPHATÓ- Nagy Kikindán: Radulovits N., Erős Aladár, Rogátsy Kálmán, Neu - 
mann Ferenc*; gyógyszertárakban. Csatádon: Bierbaum Gyula gyógyszertárában. Német 
Csanidon: Der,nla Róbert fgöjgsz.rtMIm Torök-Kanlzsán, Bagary Géza

tárában. Zsombolyán : Dr. Botos Kornél, Holz Mátyás gyógyszertárakban.

Köhögés, reketség és elnyálkásodás 
ellen gyors és biztos hatásúak

az étvágyat nem rontják és

Egger mellpasztilla

Ellen!

OTliiMÜl■MHíH

A nkikindai kir. (szók mint tkvi. ha­
tóság közhírré teszi, hogy a kir. államkincs­
tár V'-grehajtatónak Vlajkov Milus és Vlaj- 
kov Nóva basahidi lakósok végrehajtást szen­
veditek elleni 3I6 kor. I4 fill- tőke s jár. 
kielégítése miatti ügyében a területén levő s 
a basahidi“ I265 sztjkvben A. I 1 sOr. (80 
— 81) hrsz! 77 öir. sz. alatt felvett ’s Vlaj­
kov Milos és Nova basahidi lakosok tulajdo­
nát képező ingatlan 8O0 kor. kikiáltási árban 
Basahid községház mai 1902. évi november 
hó 10-ik napjának d e. 10 órájakor bírói
végrehajtási árverés alá fog bocsajttatni, és 
a kikiáltási áron alul is el fog adatni.

A venni szándékozók tartoznak a kiki* 
állási ár i0'70 át készpénzben v. óvadékké­
pes értékpapírban a kiküldött kezeihez le­
tenni V. neki a bíróságnál előlegesen elhe­
lyezett bánatpénzről kiállított elismervényt át- 
szolgáltatni.

A kir. tszék mint tkvi hatóság.
Nagy-Kikindún, 1902- évi szeptember

hó 27-én.
Kapuetyák kir. tszéki biró.

11683 szám tkvi 1902.

ütóajánlati árverési hirdetmény.
A nkikindai kir. törvényszék mint tkvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Dr. Hochstrasser 
János mint a vb. Takarék és előlegegylet 
r. t. csödtömeggondnokának önkénytes árve­
rési ügyében a területén levő a nagykikindai 
4041. sztjkvben A. II. 1—3 5* sor> t>l95- a 
1U79I a 9394 a s (l2?90a/I l2790ayl) hrsz. 
alatt felvett ingatlanok 1788 kor. az ugyan­
ottani I1O93. sztjkvben A II. 1. sor. 8488. 
hrsz alatt felvett ingatlan pedig gfiO kor. ki 
kiállási ár mellett a beadott utóajánlat lolytán 
ezen kir. törvényszék árverési termében 1902. 
évi november hó 24. napjának d. e. II. óra­
kor újabb bírói végrehajtási , rverós alá fog 
bocsáttatni azzal, hogy az ingatlan az utó- 
ajánlattevő által beígért és pedig a 11 agy1“' 
kindai 4O4I. sztjkvben felvett ingatlan 2OJO 
kor. a nagy úkindai I1O93 sztjkvben (elvett 
Ingatlan pedig 127 kor. alábban nem fog 
eladatni.

Venni szándékozók tartoznak a kikiál­
tási ár lU°/o át készpénzben v. óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezeihez letenni, 
v. neki a bíróságnál előlegesen elhelyezett 
bánatpénzről kiállított elismervényt áts/.ol 
gáltatni.

A kir. tszék mint tlkvi hatóság.
Nagykikindán, 19O2. évi október hó 

9 napján.
Kapustyák kir. tszéki bíró,

»Ö
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Rendkívüli szerencse

I m ^
főárudájában, ahol eddig több mint

ÖT MILLIÓ-
koronát, fizettek ki, közötte

600,000 kor. a 69686. számára 
600,000 kor. a 29718. számára

de általa meggazdagodhatunk!
egy sorsjegyet vásároljunk.
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így tél C/s)

.75 trt vagy 1.50 k.
3— - „ 6

-k.egy negyed (’ *) 150 frt vagy 3.
, v/t} „ n „ egy egész (*/,) 6.— „ „ 12.—»

.«Anti sorsicuvekck utánvéttel vagy a betétösszeg előzetes beküldése ellenében kül 
k Minden Seléshoz a hivatalos tervet ingyen melléklem. A hivatalos nyeremény- 

cvzéketbuzás után azonnal küldöm. Szíveskedjék megrendüléseit azonnal, de legkésőbb

yjp f, évi november lio 8-ig 'Pl
ólirt szerencsés főelárúsitóhoz juttatni

BIHARI EDE
Budapest, Városház-utcza 14.



Mindenféle üzleti könyvek takaréktárak 
és kereskedelmi üzletek részére kap­

hatók a Kiadói Nyomdában.

jó házból való két 
fiú tanonczul 

azonnal felvétetik,

felvétetnek e lap

Kiadóhivatalában
Állást keresők, munkaadók, vevők és 
eladók, bérlők és bérbeadók és mind 
azok, akik a nagyközönség köré 
bői keresik az érdekelt teleket,
hirdessenek a

„Torontáli Közlöny“
,Kis hirdetések1
rovatában.

A kis hirdetések rovatában s
minden szó egyszeri beiktatása 2 fillért 
vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül.

Vidékről igen kényelmesen be­
küldhetők a kis hirdetések posta 
atalványnyal, mert a postautalvány 
szelvényére a kis hirdetés szövege 
ás könnyen elfér. Az eljárás igen 
«egyszerű, mert mindenki kiszá 
«láthatja a kis hirdetés árát.

A „Torontáli Közlöny“
iöadohivatula Népkert uteza

Alnpitat.ott 1839 bon Mindenütt kapható.

mutáns»'!'

Fénymáz, a világ legjobb fényniáza 6s Cremje világos czipökhöz a legszebb fónyt ad­
ják a ezipfínek és tartóssá teszik a bért. Sárga vagy barna bőrből készült foltos, hasz­
nált czipők a „Lyosin11 romekfénynrAz használata következtében uj színüket visszanyerik.

Gyári raktár: Wien, I., Schulerstrasse 21
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[Nyújtsunk kezet a szerencsének!
Már sokan szerencsések lettek egy nálunk vásárolt

sorsjegy által.
Á legesélydúsabb sorsjáték a mi m. lir. osztálysorsjátékunk. 

110,000 sorsjegyre, 55.000 pénznyeremény jut.
^ Legnagyobb nyeremény es«itleg

2 á 100.000, 1 á 
40.000, 5 á 30 000, 
á 5000, 3 á 3000,

1 jutalom 600.000, 1 nyeremény a 400.000, 200.000, 
í 90.000, 2 á 80.000, 1 á 70.000, 2 á 60.000, 1 á 50.000 
i3 á 25.000, 8 á 20.000, 8 á 15.000, 36 ä 10.000, 67 
437 á 2000, 803 á 1000, 1528 á 500, 140 á 300, 34450 á 200, 4850 á 

I 170, 4850 á 130, 100> 100, 4350 á 80, 3350 á 40, Összesen:

j!4.459,000 korona, azaz Tizennégy millió 459.000 korona.)
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Ha időközben c szán-, elfogyott volna.

Mindenki kiscrvlje meg azerenoeé|ét a astiletésenapjOra feljegy-
zelt számmal. Kzen napiárban az év minden egyes napjára rriäs 
szám van lelicgyezve, melyek poitnfordnlattaU megrendelés eső­
ién nálunk kaphatók, úgy hogy bárki kiválaszthatja saját «zárnál.

hasonlót küldünk.

a következők :
egy negyed (Vi) frt I 50 vagy 3.— korona

" * 12.- „

Az egész vállat állami felügyelet alatt <111.
|j Az I. osztály eredeti sorsjegyek tervszerű betétjei 
í^gy nyolcad (Ve) fri —75 vagy 1.50 korona
íj. fél (Vg) frt 3 - „ 6— , „egész (Vi) frt,6 r.m.. „ ,h
\ * A sorsjegyüket utánvéttel vagy az Összegnek postautalványon való előzetes bekUldeee cllenobcu 

megküldjük. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megbízásokat kérünk azonnal, de legkésőbb

f. ó. november hó lO-lg
hozzánk bizalommal bukiüdeni.

FIOKOEi
V, Váczi köt ut 4 
Muzeum körút ii.

Erzsébet körút 54.
Sok Ó9 igon imgy nyeroinöny

<frm
es ^Isa

1 aVlMÍIIAiSA.
BUDAPEST, VI.. Teréz körút 46/a.
Legnagyobb osztálysorsjáték-üzlet hazánkban

fizettünk ki nngyrabecKÜlt, vevőinknek és pedig
rövid idó nlitU hat millió körönénél többel.

Megrendelő levél levágandó. I, TOROK A
Ezennel megrendelek a m kir. szab. oszt.ilyso sjáték 

®8ztály8orsjv.gyet a hivatalos tervezőitől együtt.
1 után<eend8.

korniKi összeg utalványnyal küldöm. ,
mell kelve bankjegyekben (bélyegben.) j

ég VJ
I oaztályához..................... ".dar.ib eredeti

A nein kívánt törlendő.
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Közgazdasági Bank részvénytársaság.
Van szerencsénk a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy Igazgatóságunk több 

oldalról jövő óhajnak engedve elhatározta, az ingatlanok eladás és vételének 
közvetítését és az ezzel járó összes pénzügyi műveletek lebonyolítását, 
mérsékelt díj mellett.

A leg előny esebb feltételek, a legolcsóbb kamatláb mellett, nyújt úgy törlesstéses (amorti- 
sationalis) valamint kamatozó kölcsönöket, Azokat a leggyorsabban lebonyolítja, már meglévő 
kölcsönöket előnyösen convertál.

Egyben van szerencsénk a n. é. közönség b. tudomására adni, hogy egy

97 hold földből álló szállás
előnyős fizetési feltételek mellett eladó Bővebb felvilágosítás nyerhető a Közgazdasági 
Bank hivatalos helyiségében a hivatalos órák alatt.

Tisztelettel!

Közgazdasági Bank
részvénytársaság.

>r*\*o* rvvw»»»

Szőlooltványok
szokvány minőségben és 

európai nemes gyökeres és sima vesszők mélyen 
leszállított árakon Oltványok c/re 90—100 frt.
Miudenik a legkiválóbb bor- és ceemegotajok- 
ból, fajtisztán, teljes jótáláasal. 11a a szállít­
mány a megrendülésnek meg nem felelne, úgy 
az oda- és visszaszáditási költséget, valamint 
a megrendelő által kifizetett összeget hiány 
nélkül azonnal visszafizetem. így mindenki eb­
beli szükségletét az én költségemen házához 

szállítva tekintheti meg.

Élőkerités.
Gleditschie csemeték és magvak.

Óriás tövisd, ig. n gyorsan fejlődő sövénynö- 
vény. Ez az egyedüli, melyből oly örökös ke 
rités nevelhető pár óv alatt, rendkívül csekély 
kiadással, melyen nemhogy ember de semmi­
féle állat, még az apró nyuiak sem hatolhat­
nak t, úgy hogy a bekerített részek teljesen 
kulcscsalzárhatók Minden rendeléshez rajzokkal 
ellátott ültetési és kezelési utasítsa mellékelte 
tik. llövebb tájékozás vegeit színes tény nyo­
matú díszes árjegyzékek ingyen és hói mentve 
küldetnek, rendelési kötelezellseg nélkül. Az 
árjegyzésen kívül egy oly könyvet kap ezzel, 
ki címét egy levelezőlapon tudatja, mely nin­
csen az a ház vagy család, ahol annak tar­
talmát haszonra no fordítanák, városon, falun 
pusztán, gazdag vagy szegény családnál ''gy­
árául. Így még azoknak is érdekében áll, kik 
rendelni semmit nem akarnak, mert benne szá­
mos oly közlemények foglaltatnak, melyek min­

denkinek nagy szolgálatot tesznek, 
nin/ioomotfik Kétéves, óriási jövedelmet biz- 
1/lUuoGlilClCE'toaitó voltánál fogva, ennek 
tenyésztése majd minden gazdaságban az utób­
bi időben rendkívül elterjedt.
Ciin : „Érmelléki Első Szőlöoltvány-Telep, Nagy.

Kágya u. p. Székelyhid.
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Akar Ön egy szép és üde arezbőrt ?
úgy használjon Erős-féle arczkenöcsöt kitűnő hatású a bőr szépsége és

finomsága előmozdítására.
Egyedüli-szer szeplő, májfoltok, mitesser és mindennemű bőrtisztát-

lanság ellen. , , x
Teljesen ártalmatlan és higanymentes egy kis próba rendelés es Un 

megyözödik róla, hogy ez nem szédelgés 1 próba tégely 1 korona, egy 
nagy tégely 2 korona, hozzá való szappan 70 fillér. 
iő-Xc Tál a TKnlvn.flrám mtppal is használható miután nem zsíros Kros-ieie 100iytl“U ein ha^em egy igen finom kellemes síkossága
gyorsan felszívódó teljesen ártalmatlan arczcrém, kisimítja a ráuezokat és 
himlöhelyoket még korosabb egyéneknek is üde bájos ifjú arezszint köl­
csönöz nyak, karok és kezeknek megkapó szépséget és bájt varázsol. 
Egyedüli és biztos szer a bőrfölrepedezése az arcz és a karok vörössége 
bőrhámlás és napégetés ellen. Az arezot nem teszi fényessé, hanem an­
nak fényét mint a hölgypor elveszi.

Egy tégely Ibolya-Cróm X korona.
XTio'tmii hnifAttíteZAT*“ Legújabb ólomentes ártatlan azonnal ható 
JNlgrin, „ndJICiSlUSZitfl ■ egyef]en legjobb hajfestőszer a hu.i mm-
den színéhez különösen pedig szürke, fehér és veres haj (szintén szakái 
A= szems/örnén 1 doboz két üveg 3 korona.
Ifnímrráa aIIaaÍ TTlAlU/Öri) ’g°n .ió hatással van mell és tűdö-
Konoges elleni menszorp bgntalmiiknAI köhögés rekedtség és

nehéz lélegzésnél. üveg ára 1 kor. 20 fill-
Erős-féle köszvéuy szesz SÄ

zsibbadás, főfájás, meghűlés, csúzos és köszvónyes bajoknál, melynek bámu 
latos hatása már az első bedörzsölés után azonnal tapasztalható.

1 üveg ára 1 kor. 20 nil.
Az összes itt felsorolt különlegességek (saját készítmények) valódiság, 
biztos hatása és tökéletes ártalmatlansagert teljes felelőség vállaltalik.

Levélboli rendelések közvetlen továbbutalnak.
Megrendelések czimzendök rr r

Eros ÄIadar,
gyógyszerész 

(Pacsu-félo gyógyszertár)NagyKlklndóu.
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eodásl, — Ara 2 korona. Portán 2,60 kor. 
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